

# 扩大服务消费!9部门发文

**新华社消息** 商务部等9部门

9月16日对外发布《关于扩大服务消费的若干政策措施》(简称《政策措施》)。《政策措施》全面贯彻落实党中央、国务院决策部署,更大力度提振消费、扩大内需,促进民生改善和消费升级,积极培育服务消费新的增长点,为推动经济高

质量发展提供有力支撑。

《政策措施》提出五方面19条举措。一是培育服务消费促进平台,实施服务消费提质惠民行动,开展“服务消费季”活动,打造服务消费热点。开展消费新业态新模式新场景建设,促进商旅文体健融合发展。二是丰富高品质服务供给,提升文化娱乐、体

育、家政、养老、托育等服务供给水平,扩大服务业高水平对外开放。三是激发服务消费新增量,吸引更多境外人员入境消费,扩展数字服务消费。四是加强财政金融支持,统筹利用中央预算内投资、地方政府专项债券等各类资金渠道支持服务设施建设,加大服务消费信贷支持力度,实

施服务业经营主体贷款贴息,激发服务消费市场活力。五是健全统计监测制度,优化服务消费统计方法,创新开展服务消费监测分析。

《政策措施》要求各有关部门和单位推动各项政策措施落实落细,更好满足人民群众多样化服务消费需求。



## 百舸争流迎开渔

9月16日,在浙江省舟山市普陀区,渔船从沈家门渔港出发奔赴渔场。当日,为期4个半月的伏季休渔期结束,黄海和东海海域渔船全面开渔。

(据新华社报道)

## 正式实施!纯牛奶中禁用复原乳

记者从农业农村部了解到,自9月16日起,生产灭菌乳,即常温纯牛奶,只能以生乳为唯一原料,禁止使用复原乳。

复原乳是指把牛奶干燥成乳粉后,再添加一定的水或牛奶制成的乳液,主要应用于酸奶等超高温灭菌乳产品中。从营养角度看,添加了复原乳的牛奶经历了多次热加工,一些对热敏感的营养成分例如免疫球蛋白、活性酶、乳铁蛋白、活性钙等容易在加工过程中被破坏。因此,直接用生鲜乳加工的产品比复原乳加工的产品,营养价值更高,口感、风味也会更好。

9月16日,《食品安全国家标准 灭菌乳》正式实施。此次灭菌乳国家标准的修改,包含3个核心变化:

禁止使用复原乳。修订后的《标准》明确要求,灭菌乳必须使用生牛(羊)乳为原料,不得用复原乳加工制备。这意味着市场上标注为“灭菌乳”的产品,其原料只能是直接从奶牛、羊身上挤出的生乳,不能再使用奶粉兑水还原而成的复原乳。

严格限定生牛(羊)乳。《标准》规定灭菌乳应以生牛(羊)乳为唯一原料,不得添加其他原料。

标识规范更加严格。修订后的《标准》要求企业在产品包装上如实标注原料信息,让消费者能够清晰了解产品真实属性。

### 【小知识】

#### 如何区分配料表中的灭菌乳、巴氏乳、调制乳、复原乳?

- 灭菌乳是我们常说的纯牛奶,和保质期较短且需低温储存的鲜奶相比,灭菌乳保质期可达到6个月以上,并且仅需常温储存;
- 巴氏乳是经过巴氏杀菌后的低温鲜牛奶;
- 调制乳可以理解为80%以上的奶加上其他配料,配料可以是食品添加剂或水、水果、谷物、糖等;
- 复原乳是干燥后的奶粉加水复原而成的牛奶。

(据央视报道)

## “数”览农业农村发展新成就

9月16日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会。农业农村部介绍,“十四五”时期,我国累计建成高标准农田超过10亿亩,粮食产量迈上新台阶。乡村产业蓬勃发展,农民收入保持较快增长。

“十四五”以来,我国农业农村发展保持稳中有进、稳中提质的好势头。粮食产量迈上新台阶,2024年首次突破1.4万亿斤,人均粮食占有量达到500公斤。做到了谷物基本自给、口粮绝对安全。

农业现代化取得重要进展,累计建成高标准农田超过10亿亩,农业科技进步贡献率达到63.2%。农作物耕种收综合机械化率超过75%,农作物良种覆盖率超过96%。

农业农村部部长韩俊介绍,大力培育新型农业经营主体,已经累计培育农民合作社超过200万家、家庭农场超过400万家。

“十四五”期间,乡村产业蓬勃发展,全国规模以上农产品加工业企业营业收入近18万亿元。农村人居环境明显改善。农民收入保持较快增长。2024年,农村居民人均可支配收入达到23119元。

(据央视报道)

## 特朗普“调兵”孟菲斯 威胁宣布“国家紧急状态”

**新华社消息** 继首都华盛顿特区后,美国总统特朗普9月15日又以“打击犯罪”为由,宣布向田纳西州孟菲斯市派遣国民警卫队。

同日,华盛顿特区市长缪丽尔·鲍泽表示拒绝与联邦移民执法部门合作。特朗普威胁说,若该市犯罪率再次上升,可能“宣布国家紧急状态”,并再次接管首都警力。

据多家美国媒体报道,特朗普15日签署命令,成立孟菲斯市安全特别工作组,向当地派遣国民警卫队,以打击犯罪活动。

特朗普表示,他还考虑将联邦执法人员派到芝加哥、圣路易斯和新奥尔良等城市。“我们将逐步解决所有问题,就像我们在华盛顿做的那样。”

孟菲斯市隶属田纳西州谢尔比县。该县民主党籍县长李·哈里斯15日回应说,向孟菲斯派遣国民警卫队将伤害社区和国家,损害民众权利,是“反美”之举,“甚至可能违法”。

特朗普15日早些时候还威胁,要再次将首都华盛顿特区的警力“联邦化”。特朗普称,他对华盛顿执法部门的干预改善了当地治安,如果现在移民执法合作停止,犯罪率可能上升。如果发生这种情况,他将在必要时“宣布国家紧急状态”。

特朗普8月11日宣布向华盛顿部署首批800名国民警卫队士兵、由联邦政府接管首都警察局等一系列举措,以解决暴力犯罪案件频发、流浪人员过多问题。此举遭到当地政府和民众的强烈批评和抗议。本月4日,当地检方已就特朗普政府部署国民警卫队一事向特区联邦法院提起诉讼。(何梦舒 淡然)